

“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会——打造“冰雪文化之都”专场

“冰天雪地也是金山银山”的冰城样本

哈市相关部门就高质量加速冰雪经济发展进行主旨发布

■本报记者 张堃雷

冰天雪地,金山银山;冰雪之城,魅力无限。发展冰雪经济,开展冰雪旅游、感受冰雪生活,呈现冰雪特色……11月30日,在中共哈尔滨市委组织召开的“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会第六场——打造“冰雪文化之都”专场上,市文化广电和旅游局、市教育局、市工信局、市体育局以及亚布力管委会相关负责同志就高质量加速冰雪经济发展进行主旨发布,就冰雪教育、冰雪装备、冰雪体育、冰雪赛事等相关问题回答记者提问。

A 发展冰雪经济,探索冰城路径 “五个一工程”加速冰雪经济发展

市文化广电和旅游局党组成员、副局长黄大伟介绍,该局牵头冰雪经济工作专班,有力推进各项工作有序开展,通过“五个一工程”高质量加速冰雪经济发展,取得了傲人成绩。

一项顶层设计,为冰雪经济提供宏观牵引。

为更好地整合冰雪优势资源,聚焦冰雪经济发展,市文化广电和旅游局牵头制定了《哈尔滨冰雪文化之都(冰雪经济)发展规划(2022—2030年)》及年度工作要点等一系列文件政策,明确了发展目标,提出了六大工作任务,形成了完整的顶层设计体系,为高质量发展冰雪经济和建设“冰雪文化之都”提供了制度保障。

一个产业链条,为冰雪经济提供战术支撑。

统筹发展冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游等四大重点冰雪产业发展集群,成功申办第9届亚冬会,建成哈尔滨冰雪文化博物馆、哈尔滨冰雪运动装备制造产业园。2022—2023年冰雪季,全市游客接待量累计3320.4万人次,实现旅游总收入309.8亿元,冰雪旅游市场呈现出加速回暖、复苏强劲的局面。同时加速完善冰雪金融、冰雪智库、冰雪经贸、冰雪培训等多个冰雪产业配套服务,形成“4+N”产业发展模式。2022年,哈尔滨市冰雪经济总规模达717亿元。

一批重点项目,为冰雪经济提供发展聚焦。

围绕持续构建冰雪经济产业新体系,落实项目包联机制,推动省市重点项目加快建设,累计完成投资84.78亿元。其中,冰雪大世界四季冰雪项目累计完成投资16.8亿元,场馆主体建设基本完成,已进入收尾阶段。阿城大金

都欢乐谷、太阳岛琥珀博物馆已竣工运营,中华巴洛克三期改造、吊水壶景区冰雪小镇等项目加速建设中,星光数字冰雪综合体、亚布力悬挂式单轨观光列车等项目即将开工建设。

一组节庆活动,为冰雪经济市场激发活力。

举办了第39届中国·哈尔滨国际冰雪节、2023哈尔滨冰雪博览会、中国(哈尔滨)冰雪美食节、冰雪国际汽摩园等活动,推出了3大冰雪主题公园,10大冰雪特色旅游线路,12大冰雪体验产品,为游客提供一场冰雪文化体育旅游盛宴。2023—2024年度冰雪季,以“约会哈尔滨·冰雪暖世界”为主题,以“龙游冰城·一起迎冬”为主线,布局四大活动篇章,构建七大板块,推出百余项冰雪活动,全力打造国际一流冰雪旅游目的地。

一套支持政策,为冰雪经济提供前进保障。

在全面落实省里冰雪经济支持政策的基础上,按照“扩大范围”、“再奖励”和“政策落实”三个原则,制定出台了《哈尔滨市支持冰雪经济发展若干政策措施》。政策涵盖了“壮大市场主体、推进项目建设、打造品牌活动、完善要素支撑”四个方面,共包含26条内容,突出重点方向、扩大惠及范围、加大奖补力度,全方位调动社会各界助力冰雪经济快速发展的积极性。

下一步,专班将聚焦扩大冰雪经济领先优势,借亚冬会契机,巩固奥运冠军之城形象;强化冰雪节庆带动作用,推广特色冰雪文化;做强冰雪装备园区,扩大产业虹吸效应;完善冰雪基础设施,提升冰雪旅游体验;不断培育冰雪新型业态,创新冰雪消费场景,全力建设享誉世界的冰雪经济示范区。

B 开展冰雪教育,形成冰城示范 持续开展百万青少年上冰雪活动

2015年,中国申办冬奥时明确提出“三亿人上冰雪”的愿景;2018年9月5日,国家体育总局公布《带动三亿人参与冰雪运动实施纲要(2018—2022年)》。为助力哈尔滨市打造践行“冰天雪地也是金山银山”先行区和后冬奥国际化冰雪经济示范区,哈市持续开展“百万青少年上冰雪”系列活动。在发布会上,市教育局党组成员、市政府督学吴琼就哈市中小学校在冰雪体育和冰雪活动方面所做的工作回答了记者提问。

一是大力开展冰雪体育课程。进入冬季,全市中小学校体育课及时转换为冰雪体育课,将冰雪运动知识和运动技能纳入体育课教学内容,纳入年度考核指标。并鼓励学校根据实际条件开设滑冰必修课和滑雪、冰壶、冰球等项目选修课。目前全市中小学校冰雪课程开课率达100%。

二是组织丰富多彩的冰雪活动。市教育局把校园冰雪活动作为阳光体育新载体,积极开展易于实施的雪地足球、冬季健身长跑、雪地徒步等活动;组织开展校园冰雪征文、摄影、书画、冰雕、雪雕等文化活动和冰雪趣味运动会等;利用我市丰富的冰雪资源,开展冰雪研学活动,鼓励学生课上课下、校内外相结合,积极参与冰雪活动。

三是大力开展校园冰雪体育赛事。坚持举办全市中小学生冬季运动会,设置速度滑冰、短道速滑、花样滑冰、冰壶、冰球、滑雪、雪地球、雪地足球等8



建设中的冰雪大世界。“哈报手机记者”陈刚摄

C 适应冰雪业态,提供冰城装备 建设冰雪装备产业园区

蓬勃发展的冰雪经济,迎来了多元化的业态升级,延伸到了冰雪装备制造和智能服务等领域,哈尔滨市孕育出一批专注于冰雪装备制造的创新企业。冰城制造不仅可服务冰雪运动,更让冰雪体验走进千家万户。

市工信局党组成员、副局长韩冰在回答记者提问时说,目前,哈市冰雪装备制造业形成以冰刀、雪板、冰壶为主的冰雪运动装备和以索道、魔毯、滑雪机、造雪制冰设备为主的冰雪场地装备两大产业体系。主要产品包括索道机械配件、雪道坐牵系统、冰

场设计安装、冰场配套设施、造雪机、压雪车、滑雪板、冰刀鞋以及冰雪游乐设备等。据初步统计,我市现有各类冰雪装备企业13户,2023年1—9月主营业务收入3417.36万元。

市工信局会同道里区、平房区积极推进冰雪装备产业园区建设工作,2022年8月,哈尔滨冰雪运动装备制造产业园正式揭牌,该产业园位于道里区经开区,占地面积10万平方米,总建筑面积12万平方米,项目总投资3.8亿元。园区重点引进和扶持具有自主品牌的专业冰雪运动装备制造、大众冰雪运

动装备制造、特色冰雪文化产品制造等冰雪装备企业。目前,已有三户企业进驻园区。

下一步,市工信局将认真贯彻落实习近平总书记关于发展冰雪经济的重要指示精神和市委、市政府总体部署,紧紧把握2025年亚冬会带来的产业发展机遇,全力推动冰雪装备产业高质量发展。一是积极开展招商工作,加快冰雪装备产业园区建设。一方面,全力支持和配合道里区推进冰雪装备产业园招商和建设工作;另一方面,继续引导更多的本地冰雪装备企业入驻冰雪装备产业园。二是引导冰雪装备企业加快产品研发,提升市场竞争力。重点推进鸿基索道、天行健科技、乾卯体育、光大冰场等企业在索道、滑雪机、冰刀、滑雪板、制冰设备等方面的研发,进一步提升市场竞争力,拓宽市场销售渠道。

D 做强冰雪体育,打造冰城模式 擦亮“奥运冠军之城”金名片

2022年6月22日,中国奥委会授予哈尔滨“奥运冠军之城”荣誉称号。这是对这座城市冬夏两季体育人数十年如一日努力拼搏的褒奖——孔令辉、申雪、赵宏博、张虹、任子威、隋文静、韩聪……这些如雷贯耳的名字,已成为龙江和哈尔滨的骄傲。

如何擦亮“奥运冠军之城”金名片,做大做强冰雪运动产业,把冰天雪地更好转化为金山银山?市体育局党组成员、副局长董兴旺就哈市在打造冰雪赛事活动、发展群众冰雪运动、建设冰雪运动场馆,助力我市冰雪经济高质量发展方面取得的成效,未来将采取哪些措施回答了记者提问。

一是引进举办国际国内重大品牌体育赛事活动。出台了《哈尔滨市支持重大体育赛事活动引导资金管理暂行办法》,调动社会主体积极性,围绕“中国哈尔滨国际冰雪节”,引进举办冬季铁人三项赛、芬澜雪动越野滑雪马拉松、速度滑冰马拉松、冰盘国际公开赛、全国雪地自行车公开赛、全国冰壶青少年锦标赛、全国男子冰球锦标赛等赛事活动,形成“一江居中,两岸繁荣,全城热动”的景象。

二是持续推动冬季全民健身动起来、热起来、火

起来、嗨起来。普及全民冰雪运动,每周、每月都组织开展“全民赏冰乐雪”,哈尔滨市全民上冰雪启动仪式暨中国哈尔滨大众速度滑冰比赛、全国大众冰雪季启动仪式暨冰雪运动会、大众越野滑雪赛、冰上运动快乐周、冰上趣味运动会、青少年冰球联赛等冰雪活动,每年达到400余场,“地不分南北、人不分老幼”,以冰雪运动助力“健康哈尔滨”建设,引导群众树立科学健身理念,让更多群众参与冰雪运动,加速释放消费潜力。

三是冰雪体育场馆设施力求改善。争取各方投资7.64亿元,在9个区建成了10个气膜馆,完成了哈尔滨冰球馆的改扩建和香坊滑冰馆维修改造。利用国家、省、市本级体彩公益金,新建了31个室外智慧健身驿站、18个门球场、132块足球场地,年浇建遥居全省首位的90块公益冰场,其中在哈尔滨大剧院沿江段建成的亚洲最大公益中心冰场,占地3万平方米,方便市民就地就近健身。

四是哈尔滨冰球项目发展体系得以重构。以“深哈合作”为契机,采取“走出去、请进来”、训练资源共享、人员两地办公的机制化办队模式,迅速提高哈尔

滨冰球队的自身实力,在短期内成为中国冰球“领头雁”、备战2025年亚冬会的主力军。女子冰球先后荣获2022年和2023年全国女子冰球锦标赛冠军,与广东省联合培养并代表广东队参加全国十四冬会荣获公开组冠军,代表黑龙江队参加全国十四冬会荣获公开组第二名,荣膺省十五运会青年组冠军;男子冰球荣获省十五运会公开组冠军,代表内蒙古自治区队参加全国十四冬会荣获公开组第二名,荣膺2023年全国男子冰球锦标赛第三名。哈尔滨冰球从衰转盛,再度雄起。

五是抓住时机推动冰雪运动高质量发展。市体育局将按照市委市政府打造“冰雪文化之都”决策部署,以筹办2025年亚冬会和建设中国·上海合作组织冰雪体育示范区为契机,推动一批冰雪体育运动设施建设,鼓励社会力量兴办面向大众的冰雪运动健身场所。认真谋划2023—2024年哈尔滨冰雪季体育赛事活动,申办举办芬澜雪动越野滑雪马拉松、哈尔滨冬季铁人三项世界杯赛、中国·哈尔滨亚洲速度滑冰马拉松、首届哈尔滨上合组织雪地自行车赛、首届上合组织国家杯雪地足球赛等国际品牌赛事和举办哈尔滨市大众趣味滑雪赛、冰上趣味运动会、大众速滑赛、大众越野滑雪赛等全民健身活动,以赛事聚人气、促消费、强产业,助力推动我市冰雪经济全产业链发展,全面彰显“奥运冠军之城”和“双亚之城”的特色与风采,为哈尔滨打造“冰雪文化之都”贡献体育力量。

E 迎接亚冬盛会,彰显冰城底气 亚布力准备好了

前不久的两场大雪,对亚布力滑雪旅游度假区来说可谓“天公作美”。无数游人为滑雪着迷,驰骋雪场。作为哈尔滨2025年第9届亚冬会雪上项目的承办地,亚布力滑雪旅游度假区有哪些赛会优势?关于亚冬会的筹备,亚布力又做了哪些工作?亚布力管委会党组书记、副主任李春伟这样告诉记者:

亚布力有着丰富的赛会经验,滑雪场始建于1974年,曾承办过第3届亚洲冬季运动会,第24届世界大学生冬季运动会、单板世界杯等国际级

赛事25次,国家级赛事350余次,是中国竞技滑雪运动的摇篮。

哈尔滨雪资源禀赋独特,亚布力处于北纬45度滑雪“黄金纬度带”上,每年滑雪期长达160天,这里雪道总长度近100公里,雪道垂直落差912米,建有国际标准的高山滑雪场地、越野滑雪场地、自由式滑雪空中技巧场地、单板滑雪U型池场地、跳台滑雪场地(集群)和冬季两项场地,均被国际滑雪联合会和国际冬季两项联盟认证或认可。

为迎接2025年亚冬会,亚布力管委会提前谋划、精准布局,参照成都大运村以及杭州亚运村相关功能区的规划设置,选定了度假区18家宾馆承担亚冬会保障工作,围绕运动员抵离登记、住宿、餐饮、交

通、运动健身、文化交流等方面的流线设计和功能分区作出了周密部署,同时借助亚冬会和平急两用政策机遇,推进场馆雪道升级、宾馆设施提升,景观综合治理以及供热、供水、排水、公铁交通等公共基础设施建设,完善智慧化平台建设,进一步提升公共服务水平,为广大运动员和游客朋友们提供热情的服务,营造浓厚的赛事氛围。相信亚布力定能再接再厉、不负众望,圆满完成亚冬会各项筹办要求,为推动哈尔滨特色文化旅游高质量发展、建设“冰雪文化之都”作出亚布力新贡献。

冰封雪飘、冰魂雪魄、冰情雪韵……冷天气带来热期待,冷资源逆发热效应。冰城故事,匠心独运;冰城风采,彰显自信。作为“冰雪之冠上的明珠”“奥运冠军之城”,冰雪名城哈尔滨为打造“冰雪文化之都”,最大发挥冰天雪地的资源优势提供了丰富多彩的“冰城方案”,正振翅迎接冰雪经济高速发展新的增长极。

龙年游冰城·一起迎亚冬